

# CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO  
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Lonjeta, número 11  
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XI

PALMA DE MALLORCA  
Lunes 29 de Noviembre de 1920

Núm. 3.550

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## Algo sobre cambios

Nuestra peseta en relación con el dólar, la libra esterlina y el franco suizo ha experimentado en pocas semanas una sensible baja, que, con motivo, ha alarmado seriamente a los centros financieros. Es natural que se trate de inquirir las causas que la motivan y hallar remedio para contenerla o anularla.

En los principios del corriente año el dólar valía 5'20 pesetas o sea 0'20 de prima, la libra esterlina 19'50 pesetas, esto es, 22'80 p<sup>s</sup> de daño y el franco suizo 0'90 pesetas, o sea 10 p<sup>s</sup> de daño.

En la primera decena del corriente mes de Noviembre el dólar llegó a cotizarse con 67 p<sup>s</sup> de beneficio, la libra con 14'48 y el franco suizo con 24'25 por ciento sobre la peseta.

Al escribir estas líneas, 24 Noviembre el dólar vale 765 pesetas, que representa el 49'20 por ciento, la libra 26'60, o sea 5'50 por ciento y el franco suizo 1'185 esto es el 18'50 por ciento sobre la peseta.

Algo ha mejorado la situación pero dista mucho todavía de su firmeza anterior. Los francos, liras, marcos y coronas austriacas se mantienen alrededor de su antigua depreciación.

Observamos desde luego que el alza no ha sido proporcional en las tres divisas indicadas y que ha sido en el dólar en extremo pronunciada, lo cual permite sospechar que en ella han influido algunas causas de carácter accidental y transitorio que afectan especialmente a cada una de ellas.

Claro está que para muchos el agio ha sido la causa del fenómeno. No creemos que sea, no la única, sino ni siquiera la principal, antes bien opinamos que el agio ha sido consecuencia de otras causas que han originado directamente la baja que nos ocupa.

Se señalan como principales las causas siguientes:

a.—La reciente desnivelación de la producción nacional y las necesidades interiores de consumo.

b.—La falta de fomento ordenado de la exportación una vez cubiertas las necesidades nacionales.

c.—La falta de normalización de los tráficis terrestres y marítimos.

d.—La falta de restricción en las importaciones de artículos que deberían fabricarse en España si el margen protector del arancel de 1906 en armonía con los precios actuales de dichos artículos. A este propósito «La Actualidad» Financiera consiguió el hecho, comprobado por «El Economista» de que algunas Compañías de ferrocarriles habían adquirido en Bélgica rales que puestos en España resultaban 15 p<sup>s</sup> más baratos que los españoles y que otra Sociedad había adquirido en Francia tubería para canalización de aguas 25 p<sup>s</sup> más barato que el precio que había pedido una de nuestras principales fundiciones.

e.—La imprevisión de la mayor parte de productores españoles que durante la guerra armada no se prepararon para la lucha industrial después de la paz.

f.—La crisis industrial y mercantil que ocasiona el movimiento sindicalista que perturba la producción reduciéndola a su mínimo y encareciéndola a su máximo. Paralelamente la falta de solución armónica del problema social que permita la cooperación amistosa de todos los elementos en la producción.

g.—La liquidación del presupuesto nacional que presenta en sus gastos ordinarios un déficit de 600 a 800 millones de pesetas que tendrá que consolidarse con deuda del Estado que debería destinarse exclusivamente a gastos extraordinarios para fomento de la riqueza nacional.

h.—La baja general iniciada en todos los mercados del mundo de muchos artículos, cuya extraordinaria carestía permitió que las mercancías españolas, de fácil acceso al teatro de la guerra, que tué una enorme voragine de consumo, adquiriesen un precio extraordinario y al ser exportadas inclinan a nuestro favor el platillo de la balanza mercantil, en mayor proporción en valor que en volumen, aun habiendo sido este muy considerable.

i.—La actividad no previsible de la industria americana en la entrega de grandes cantidades de mercancías que los comerciantes españoles habían pedido contando con iguales demoras que en tiempo de guerra. Las restricciones en el consumo interior de Estados Unidos ha obligado a aquella industria a servir pedidos hechos en previsión del

consumo de uno o varios años y los receptores se ven impedidos a la compra de dólares para pago de letras por valor de aquellas mercancías.

j.—El interés en mantener la cotización del franco según expone «El Economista» en las siguientes palabras: «Toda la Banca, sin excepciones, tiene especial empeño en mantener la cotización del franco, por la enorme provisión que tiene de esa moneda. De ahí que en cuanto sube la libra en París, se procura a todo trance que suba también en Madrid en vez de bajar los francos... Si no fuese por el apoyo artificial que a la cotización de estos se presta por la especulación bancaria, las libras no habrían subido en la proporción que lo han hecho».

En la prematura disolución del frente económico de las naciones aliadas que ha permitido a Estados Unidos y a Inglaterra refugiarse en su nacionalismo económico, opuesto a toda idea de solidaridad internacional, que ha roto el equilibrio de los cambios aliados, que ha destruido el organismo internacional que distribuía las primeras materias, y ha puesto en práctica la política de precios diferentes, inaugurada por Inglaterra con los precios especiales del carbón exportado y con su operación de acaparamiento de lanas, según expone León Postier en L'Europe Nouvelle y nos ha dado a conocer don Bartolomé Amengual.

Hay quienes acusan al Marqués de Cortina de haber extremado en la Conferencia de Bruselas la nota pesimista en su informe acerca de la situación económica de España en ocasión en que se trataba de la ayuda económica que podía prestarse a las naciones castigadas por la guerra.

Conocidas las causas de la depreciación de nuestra moneda en relación con las tres divisas que hemos señalado, no será imposible, tal vez tampoco sea difícil en absoluto, hallar remedio a los males que cada una de las causas ha originado.

Deben, desde luego, distinguirse las causas intrínsecas de las extrínsecas o accidentales. Estas últimas de carácter transitorio sin grandes esfuerzos serán removidas por la inflexibilidad de la ley económica que, a semejanza de la ley de la gravedad, impondrá sus preceptos venciendo lo accidental y transitorio.

No así las causas intrínsecas que, por depender de la cosa misma, requerirán una acción inteligente, activa y tenaz de corrección, de encauzamiento, de orientación, de dirección superior, de orden en todas sus manifestaciones, de gobierno arriba, de respeto abajo y de aspiración en todos de conservar íntegra la independencia económica.

Durante los años de guerra hemos tenido el acierto de nacionalizar cerca de mil millones de nuestra deuda exterior, de la que apenas quedan en poder del extranjero doscientos cincuenta millones, contra la cual podemos presentar la contrapartida de cuatrocientos cincuenta millones a Francia. La nacionalización de la deuda exterior ha robustecido nuestra independencia económica.

Otros valores ferroviarios y mineros que pertenecen a elementos extranjeros y radican en nuestro suelo pueden ser también nacionalizados y esta debe ser también aspiración nacional impuesta a los gobiernos por mandato imperativo.

Cada una de las causas de depreciación que hemos registrado requiere, además de una acción inteligente, activa y tenaz de conducta nacional, algún remedio especial inmediato que ponga término a cierta irregularidad de nuestra vida económica.

Desarrollar los medios de transporte, normalizar el tráfico, restringir las importaciones, fomentar la exportación cubriendo las necesidades nacionales, restaurar el margen protector del arancel de 1906 atropellado por el alza desproporcionada de todos los artículos, reprimir el movimiento sindicalista, resolver la cuestión social con criterio cristiano de justicia y caridad y contraer los gastos nacionales a todo el rigorismo del presupuesto racional de ingresos con medidas inaplazables de gobierno y poder legislativo.

Repudiamos por ineficaz y contraproducente la movilización del oro existente en el Banco de España. Este oro es hipoteca que garantiza el signo del crédito del Banco emisor. Este oro en circulación buscaría el camino del dólar, como lo ha buscado más la mitad del oro del mundo acaparado en las cajas de los Bancos de Estados Unidos. Una vez emigrado nuestros cambios sufrirían

indefectiblemente enorme quebranto difícilísimo de remediar.

En entendimiento tan privilegiado y en autoridad económica tan eminente como es el señor Urzáiz es inesplicable tamaña ezegia económica acertadamente combatida por don Pedro Martínez Rosich.

Otras causas exigen una acción inteligente, activa y tenaz de conducta nacional, que es indispensable ejercer desde el primer momento, rectificando nuestra acción anterior. Con ello defendemos nuestra unidad monetaria y nuestra independencia económica.

No agravia nuestra divisa ni ataca nuestra independencia económica la mejora legítima de situación de otra divisa extranjera depreciada por causas intrínsecas. El agravio se infiere si la propia es deprimida por causas extrínsecas, por agentes accidentales cuyo único o principal propósito sea la depreciación con fines agcotistas.

El ideal de perfección económica social debe consistir en la paridad de todas las unidades mundiales de un valor ideal equivalente.

Tal perfección económica social significaría en el terreno puramente material el perfecto equilibrio universal de producción y de consumo, esto es, el trabajo de todos para todos, la producción de todos los artículos para todas las necesidades de consumo, y un consumo normal de toda la producción al alcance de todas las manifestaciones de trabajo.

Infírese de aquí las únicas causas eficientes de prosperidad económica son el trabajo y la producción.

Desarrollar y mejorar nuestra producción mediante el máximo grado de inteligencia del trabajo es defender nuestra independencia económica, integrarla si no lo estuviere, conquistarla si no la poseyésemos.

Como ideal de producción es necesario defender nuestras primeras materias para la industria nacional hasta conseguir que nuestra producción sea todo lo que puede ser a base de lo nuestro. Nunca se insistirá bastante en esta enseñanza.

El doctor Heur Potkchoff de Munich estudiando el futuro balance comercial de Alemania señala como apremiantes y absolutas para aquel comercio y para el saneamiento de su balance, entre otras, las siguientes necesidades:

a) «Cultivar y fomentar con todas sus fuerzas todas aquellas industrias que se nutren total o principalmente de materias primas nacionales».

b) Fomentar con suma energía la producción y explotación de dichas materias elaborando luego con ellas mercancías de calidad, en las que el valor del trabajo invertido constituya el múltiplo más alto posible del valor de la materia de la materia prima, porque en lo sucesivo el trabajo alemán, como tal, será casi el único medio de pago que podrá aportarse al mercado mundial.

Todo ello confirma el postulado siguiente:

La unidad o divisa cuya nación por el trabajo produzca todo lo que necesita o artículos que valgan todo lo que necesita tendrá íntegro su valor absoluto y valdrá más que otra unidad o divisa cuya nación produzca, menos de lo que necesita. La unidad o divisa que produzca mayor exceso, cubiertas sus necesidades, y tenga, además, mayor reserva, será también la que alcanzará más alto valor, en la justa proporción del exceso y de las necesidades de aquellas que no produzcan el valor de lo que necesitan.

Gabriel Mulet

## Desde Barcelona

(De nuestro Corresponsal)

Los agresores contra el Juez de Tarrasa  
Los lectores de CORREO DE MALLORCA recordarán que, meses atrás, fué objeto de un atentado el Juez de Tarrasa don Fernando Ximenes.

Abierto el sumario, se procesó a siete individuos, cinco de los cuales no han podido ser detenidos aún.

Se asegura que los aludidos cinco sujetos se hallan en Moscú trabajando allí protegidos por uno de los principales jefes del bolcheviquismo ruso.

Interesando una detención

El juzgado especial de Puente (Coruña), se ha dirigido a los de esta región, interesando la detención del sindicalista gallego, Francisco Ovellín, pro-



## ULTRAMARINOS

Exclusivo en Mallorca de los VINOS

Castell del Remey

Escupiñas de MAHÓN

TELEFONO 215

## DE ALEMANIA

APARATOS PARA LUZ ELÉCTRICA

Estufas eléctricas

Salamandras para carbón y leña

Precios especiales

CASA BUADES, Monjas, 12 y 14

cesado por el delito de explosivo y homicidio.

Una memoria

El señor Galí ha presentado, en la Mancomunidad, una Memoria sobre la misión que le fué encomendada para el estudio de la Instrucción pública en la República de Andorra.

Trabajos de excavación

En la capilla de Santa Tecla de la Catedral de Tarragona han empezado los trabajos de excavación para abrir la sepultura en que serán definitivamente trasladados los restos del excelentísimo señor Arzobispo doctor Costa y Fornaguera.

«El Noy del Sucre» candidato?

Se insiste en asegurar que se incluirá el nombre del significado sindicalista «Noy del Sucre» en la candidatura socialista de Madrid, como protesta por su reciente detención gubernativa.

Ignórase la actitud que adoptará el «Noy del Sucre», después de sus declaraciones apolíticas y antiparlamentarias.

Palou Garí

Barcelona, 26 de Noviembre.

## Hecho ejemplar

El diario de París «La Croix» cuenta este hecho ejemplar entre los parlamentarios franceses:

El Sr. Perrollaz, diputado que acaba de morir de repente en la Cámara, era al mismo tiempo que ferviente católico, esposo de una dama cristiana de gran valor.

En la salita de la Cámara donde estaba de cuerpo presente, un diputado que estaba dando el pésame a la señora de Perrollaz, lamentó que el difunto, a pesar del estado de cansancio y enfermedad en que estaba, se impusiera la obligación de elaborar su discurso sobre la Embajada en el Vaticano.

—Mi marido ha juzgado que su deber de católico le obligaba a hablar sobre esta cuestión. Lo que siento es que no haya podido pronunciar su discurso— respondió la valiente cristiana deshecha en lágrimas y dando gracias al diputado.

EN FRANCIA

## Las subsistencias bajan

En Francia, después del azúcar, el café, el aceite, la manteca, la volatería y las legumbres, han experimentado bajas importantes.

Varios artículos de consumo han sufrido en París una importante baja de precios, como se ve en los siguientes datos, que tomamos de «Le Matin»:

El café: 4,60 francos el kilo, en vez de 5,40 hace poco.

El aceite: 3,60 francos medio litro, en vez de 4,60 recientemente.

La manteca: ha bajado cerca de 4 francos por kilo, costando hoy alrededor de 12 francos, según las calidades.

La volatería: ha bajado casi al precio de las carnes corrientes, a unos 11 francos el kilo, de buena calidad.

El vino: ha bajado a 120 francos el hectólitro, a domicilio; el litro, a 1,55.

Legumbres secas: han bajado en un 20 por 100 de sus precios recientes.

## Sorteo de Navidad 1920

AVISO

Por no haberse recibido de la Dirección General los medios billetes números 8.821, 9.975 y 16.374, se avisa a todas las personas que posean participaciones de los indicados números firmadas por Margarita Amengual las remitan a la Administración de loterías número 4 donde se les abonará el importe.

## Ayuntamiento de Palma

Habiendo acordado la Comisión de Alumbrado proceder a la terminación de las farolas públicas instaladas recientemente en las calles de la Marina, Glorieta, Unión y Rambla se hace público para que los industriales puedan presentar sus proposiciones, con sujeción al pliego de condiciones que obra en el Negociado respectivo, antes del día dos del próximo Diciembre en cuyo día terminará el plazo de admisión.

Palma 26 de Noviembre de 1920.—El Alcalde, Francisco Barceló y Caimari.

## Dependiente de Droguería y Ferreteria

Se necesita que sepa su obligación. Inútil presentarse sin buenas referencias. Dirigirse Centro de Anuncios.

## EN EL TEATRO PRINCIPAL

# Los primeros frutos del Montepío de los dependientes de comercio

Jubilación de D. Antonio Simó.—La orientación, de paz y armonía con los patronos, de la «Unión Protectora Mercantil».

Tiempo atrás, la «Unión Protectora Mercantil», cuya actual actuación constituye un mentís a las teorías de los sindicalistas, según las cuales sólo con violencias puede el obrero obtener sus justas reivindicaciones, fundó un Montepío para sus socios y sus familias. El Montepío lleva ya vida fructífera, y uno de los socios, el veterano dependiente de comercio don Antonio Simó, tocará los primeros frutos de la elogiable institución: ha sido el primer jubilado. La «Unión Protectora Mercantil» quiso dar solemnidad a este acontecimiento, y de ahí que, públicamente, y en nuestro primer coliseo, se celebrara, ayer, la entrega del diploma de jubilación al señor Simó, que percibirá un vitalicio de cien pesetas mensuales.

El acto tuvo lugar a las once de la mañana. El patio estaba ocupado por socios de la «U. P. M.» y sus familias, además de otros invitados. En los palcos había las familias de muchos dueños de tiendas. En el escenario se sentó la presidencia; al fondo había, bajo dosel, una tarima. Las personas que tomaron asiento en el escenario pasaron a ocupar sus puestos a los acordes de la *Marcha real* ejecutada en el vestíbulo por la banda de música del Regimiento de Palma. Bajo el dosel tomó asiento el Capitán general, señor San Martín, y a sus lados se situaron el presidente de la Audiencia, señor Díez de la Lastra, y el Alcalde de Palma, señor Barceló y Caimari. Tomaron también asiento en el escenario, además de los miembros de las Juntas de la «U. P. M.» y del Montepío, el Comandante de Marina, señor Sbert; el Bayle del Real Patrimonio, señor Sureda; el Delegado regio de Bellas Artes, señor Pons y Fábregues; el cónsul de Inglaterra, señor Lindo Webb, y el de Cuba; el presidente de la «Federación patronal de Mallorca», señor Canals, y el de la Agrupación comercial de tejidos, señor Bonet; el coronel jefe de Estado Mayor de esta Capitanía general, señor Marqués de Zayas; el cónsul de Italia, señor Cabrera, y los que debían tomar parte en el acto, leyendo trabajos: el presidente y el secretario de la «U. P. M.», señores Mas y Borrás, respectivamente, el literato D. José M.ª Tous y Maroto, el profesor don Mateo Palmer Gelabert y el presidente de la «U. P. M.» don Francisco Mateu. Había también el homenajeado, señor Simó.

El simpático acto comenzó por la lectura de un discurso por el incansable presidente de la «U. P. M.», D. Pascual Mas Burillo, quien empezó expresando el agradecimiento propio y el de la entidad que preside por el concurso, de gran eficacia moral, que todos, autoridades, Prensa y concurrencia, han prestado a la fiesta. Habló de la antigua situación del dependiente de comercio, sin más recursos que el producto de su trabajo, suficiente sólo para vivir, sin tener medios para constituir reservas, necesarias para la enfermedad, para la vejez, para casos de fallecimiento. Esta situación indujo a la «Sociedad a constituir el Montepío, cuyos primeros frutos tocará el viejo compañero señor Simó, el esforzado paladín de la causa. «Vea la clase patronal—indicó—lo que hacemos con la caja que alienta y protege. Dijo que el obrero, y en consecuencia, el dependiente de comercio, constituye un factor de la humanidad, necesario, que tiene derecho a la vida, a la vida propia y a la de la familia, y para asegurarla en la vejez, se ha constituido este Montepío». Habló de la actuación de «U. P. M.», «que es—dijo—de armonía de orden y de derecho». Manifestó que los dependientes de comercio huyen de los métodos demagógicos, de desorden y de destrucción, de sangre y de muerte. «Frente a estos métodos repulsivos—añadió—, enarbolamos nosotros la bandera de paz. Oponemos una obra social llena de amor contra esos que quieren sepultar el mundo en el mar revuelto.» Y terminó solicitando la ayuda de todos para el Montepío.

Al discurso del señor Mas, siguió otro por don Bernardo Borrás, secretario de la «U. P. M.» Trató del problema social, que constituye la preocupación del mundo entero, y para solucionar el cual hay, entre los obreros, dos tendencias: una de rebeldía; la otra, de armonía. En general, está entablada la batalla, a muerte, entre el capital y el trabajo, y el orgullo, que ha tomado cartas en la cuestión, dificultará aun más la solución. Vituperó las huelgas en general, que traen la miseria al hogar, y tuvo frases de acre censura para los atentados sociales. Dijo que estos métodos de rebeldía, que conducen al caos y a la destrucción, causan un gran retraso en la industria y un enorme trastorno en el comercio, favoreciendo sólo a los acaparadores, que se aprovechan

de la escasez de los artículos. Y añadió, en síntesis: «Se impone la razón y el buen criterio, ya que los que luchan, el capital y el trabajo, son dos factores indispensables para la humanidad. Nosotros constituimos un ejemplo de paz. La asociación es indispensable, ya que la unión hace la fuerza. Pero la asociación ha de procurar armonizar. Esto hace la nuestra. Los obreros debemos movernos dentro de las leyes, y éstas deben ser evolutivas. Los gobernantes cuidan de legislar, y cumplen su misión: nos concedieron el descanso dominical; ahora hemos conseguido la jornada mercantil. Nuestra jornada es de ocho horas, y trabajamos nueve. El producto de la novena hora lo ingresamos en el Montepío para asegurar nuestra vejez». Expuso, congratulándose de ello, que los dependientes de comercio de Palma no han tenido ni un solo día de huelga. Indicó la conveniencia de crear el sueldo mínimo, suficiente para la vida, y brindó la idea al Presidente de la Agrupación comercial de tejidos. Felicizó al señor Simó, el primer beneficiado por el Montepío, y agradeció el concurso prestado por todos al acto.

Después de la admirable ejecución, por la banda del Regimiento, de hermosa pieza de concierto, el presidente de la «U. P. M.» don Francisco Mateu leyó una poesía contrastando los métodos de lucha y de destrucción que emplean los sindicalistas con los laudables de armonía que sigue la clase mercantil de Palma.

Nuestro estimado compañero en la Prensa el Mestre en Gay Saber don José M.ª Tous y Maroto leyó unas bellas cuartillas, llenas de poesía, alusivas al acto. Puntó el cuadro de la familia de un obrero, para la que, al morir éste, el Montepío es el arco iris. También lo es para el anciano, ya que le permite vivir sin ser una carga para los hijos. Dijo que el Montepío es una institución humanitaria, necesaria. Encomió la iniciativa del Montepío, que ya da su fruto en el Sr. Simó, con quien da la clase un alto ejemplo de compañerismo. Glosó la armonía entre el capital y el trabajo, que debe ser perdurable, y tuvo frases de gran elogio para el trabajo, que no humilla, sino que engrandece. Manifestó que reina desorientación en lo que al problema social afecta, y habló, lamentándolos y condenándolos, del odio y de la matanza, que parece se han enseñoreado del mundo. No sé—terminó diciendo—si los hombres lograrán solucionar el problema. Si no lo logran, vos, Señor, haced que el Ángel de la Paz derrame su manto y haga brillar sobre la humanidad la luz de una nueva aurora. La «Unión Protectora Mercantil» es una norma de paz, a ser seguida. No ha de imperar el odio, sino el honrado proceder.

El profesor D. Mateo Palmer y Gelabert leyó otro discurso, en el que definió los Montepíos, de los que hizo después historia. Manifestó que los Montepíos, además del beneficio material que reportan, constituyen acicates para el ahorro, que pueden y deben realizar todos: niños, jóvenes y viejos. Encomió el ahorro, que separa al individuo del vicio. Alentó a la protección del Montepío para asegurar una vejez tranquila.

El Capitán general bajó de la tarima, y entre aplausos, entregó al anciano señor Simó el diploma concediéndole la primera jubilación que satisface el Montepío. El Sr. San Martín felicitó al señor Simó, al tiempo que le estrechaba la mano. El Sr. Simó, visiblemente emocionado, leyó una cuartilla de agradecimiento. Sonaron nuevos aplausos.

Y se dió por terminada la hermosa fiesta, retirándose los invitados del escenario al tiempo que la banda del Regimiento volvía a ejecutar el himno nacional.

## Salida del Obispo de Cuyo

Inauguración de la Casa Social Católica en Luchmayor

Como anunciamos, anoche embarcó para Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», el Ilmo. y Rdo. Dr. don José Américo Arzoli, Obispo de San Juan de Cuyo (Argentina), quien vino con el objeto de saludar a su íntimo amigo el Cura-Párroco de Luchmayor, Rdo. don Antonio Pont Llodrà.

En la tarde del sábado se trasladó a Sóller, en donde visitó Biniarxh el puerto y algunos otros puntos, saliendo luego para Luchmayor, en cuya ciudad fué recibido por una banda de música y gran gentío.

A las ocho y media de la mañana de ayer celebró la misa en la Parroquia, re-

partiendo luego la Comunión, que duró cerca de una hora.

Por la tarde, Su Ilma. inauguró la Casa Social Católica, bendiciendo luego una imagen del Deficío Corazón, que fué entronizado por el Rdo. señor Pont.

El Doctor Américo pronunció sentida y adecuada plática.

Desde la Casa Social hasta la Rectoría, Su Ilma. fué acompañado durante el trayecto, por numeroso gentío y por nutrida banda de música.

Al atardecer, y en los automóviles de don Pedro Mataró y don Antonio Ros, en los cuales se realizaron todas las excursiones, regresaron el Obispo y sus acompañantes a Palma.

A bordo del «Jaime I» le despidieron, además del Rdo. don Andrés Pont, el Alcalde, el Juez y el Fiscal de Luchmayor, don Miguel Mataró, don Juan Barceló y don Bartolomé Salvá, respectivamente. También fué a despedirle el vice-cónsul argentino en Palma, don Andrés Jaume.

El Prelado argentino embarcará en Barcelona para su Diócesis el día 4 del próximo mes.

Tenga felicísimo viaje.

## Pago de haberes

El día 1.º del próximo Diciembre se abrirá el pago de sus haberes a las Clases Pasivas por esta Depositaria pagaduría de Hacienda, en la siguiente forma:

Día 1.º.—Montepío Militar, Civil, Jubilados, y pensiones remuneratorias.

Día 2.—Retirados de Guerra y Marina.

Día 3 y 4.—Nóminas sin distinción.

## Homenaje al Excmo.

### Sr. D. Gabriel Palmer

Suscripción para el cuadro ofrecido al Excmo. señor don Gabriel Palmer.

Señora de Louvières de Fláry-Herard Francia, 25 pesetas; Dr. don Jaime Comas, oculista, 25; Sobre con billete recogido por 5 señores Sacerdotes, 25; Hijos de Bartolomé Gumbau, 5; don Juan Ramis de Ayreñor, 5; don Juan Balle, jefe de Caballería, 5.

## Suspensión de

### Ayuntamientos ibicencos

Aislamiento de Ibiza con Palma y el Continente

El Gobernador civil interino, Sr. Llobera, firmó el sábado, al medio día, la suspensión del Ayuntamiento de San José y de gran parte (sólo quedan dos concejales) del de Ibiza, como consecuencia de los expedientes instruidos en la visita de inspección que giró a los municipios ibicencos el delegado del Gobernador, Sr. Jaume. Al propio tiempo, el Sr. Gobernador nombró concejales interinos en sustitución de los destituidos.

Esa resolución gubernativa se comunicó, por telegrafo, a Ibiza, a las primeras horas de la tarde del sábado.

En la noche del mismo día, Ibiza quedó aislada, telegráficamente, de la Península y de Palma. El cable con Jávea y el de Mallorca fueron cortados en las inmediaciones de Ibiza. Créese se trata de un atentado, que podría estar relacionado con la cuestión electoral, que ha entrado, en la vecina isla, en un período de viva excitación.

## Regreso del gobernador

En el vapor correo de Barcelona ha llegado hoy el Gobernador civil propietario, don Agustín Díez García, con quien hemos tenido ocasión de hablar a bordo del buque.

Nos ha dicho que el asunto de las carreteras todavía se hallaba pendiente y que lo único que se arreglará seguidamente será el trozo de carretera de Sóller estropeado a causa del derrumbamiento del terraplén del ferrocarril.

Sobre la traida de trigo intervenido nos ha manifestado que el Ministro le prometió enviar una cantidad importante, y que es digno de aplauso el interés que se toma el oficial de la sucursal de la «Isla Marítima» en Barcelona, señor Rosselló, quien procura constantemente que todas las partidas de harina que van destinadas a estas islas sean embarcadas rápidamente para Palma.

Nos ha añadido que el Ministro de Instrucción le había prometido que el próximo 1.º de Enero empezará a funcionar la Escuela Náutica en esta ciudad.

Han recibido a nuestra primera autoridad civil, el Gobernador interino señor Llobera, el Jefe de Policía señor Suárez y buen número de amigos políticos y particulares.

## Vida deportiva

De foot-ball.—Los partidos de ayer.—Entrega de una Copa

En el campo del Velez se jugó ayer por la tarde el segundo partido entre el equipo mahonés «Dos de Mayo» y el «Velez».

Los equipiers del Velez salieron ayer decididos a arrebatar la victoria a sus contrarios, y como, en foot ball, la voluntad es la que generalmente domina,

ganó el equipo palmesano por tres goals a uno de sus contrarios.

Jugaron bien, muy bien, los del Velez, distinguiéndose entre ellos Llambias, Roca, Ferrer y Estarellas.

Del Mahón el medio centro y el portero estuvieron a gran altura; los demás, bastante regulares.

En el segundo tiempo la lluvia deslució el encuentro.

También ayer por la tarde se celebró en el campo del Alfonso XIII el final del Campeonato de verano.

Quedó campeón el equipo «Protectora», después de empatar ayer con la «Unión Protectora Mercantil».

Este último equipo luchará el próximo domingo contra la «Asistencia Palmesana» para el segundo y tercer puesto.

Después del partido el delegado del Alfonso XIII, señor Llabrés, entregó, a los vencedores, equipiers de la «Protectora», la Copa del Campeonato, que fué recibida por el capitán del equipo señor Ferrá dándose los hurras reglamentarios.

Sotnas

## Notas de Sociedad

De viaje

Anoche salieron para Barcelona, en el «Rey Jaime I», el comandante de caballería don Juan González-Moro, el capitán de infantería don Sebastián Sard, el tenor don Juan Nadal, el propietario don Lorenzo Roses, don Guillermo Dezcallar, don Constantino Carreras, don José María Bauzá de Mirabó, don Juan Canal, don Miguel Aguiló, el ingeniero industrial don Alberto Blanes, don Bernardo Vila y don José Trujillo.

—Esta mañana ha llegado, a bordo del vapor «Bellver», procedente de Barcelona, el Gobernador propietario don Agustín Díez García, quien regresa de Madrid y Toro, su pueblo natal.

También han llegado el propietario don José Morell Verd, don Juan Estelrich, el Administrador de contribuciones don Manuel del Alizal y el joven comerciante don Bernardino Albertí, quien regresa de París.

En el mismo buque ha venido la notable cantatriz Aga Lahowka, quien ha de dar varios conciertos en el Teatro Principal.

Fallecimiento

Ha fallecido en esta ciudad la señorita doña Margarita Fernández, la cual por sus virtudes se conquistó el afecto de cuantos le trataban.

Descanse en paz y reciba su familia, especialmente su padre el comerciante don Mateo, y su tío nuestro compañero en la Prensa, el redactor de «La Última Hora», don José Fernández, la expresión de nuestro pésame.

Nombramientos

Han sido provistas, en la Normal de Maestras, las siguientes Ayudantías: De Dibujo, a favor de don Emilio Pou González Moro; de Letras, a la señorita Josefina Torres Bonet; y de Caligrafía a la señorita doña Juana Muntaner.

El M. Rdo. P. Cirilo Ramis

Ha llegado a esta ciudad donde pasará una temporada al lado de su familia, nuestro respetable amigo el M. Rdo. Padre Cirilo Ramis, Asistente de la Orden Carmelitana.

Le enviamos nuestra afectuosa bienvenida.

Boda

En Barcelona, se han unido en el indisoluble lazo matrimonial nuestro particular amigo el joven e ilustrado médico D. Francisco Sancho Sagaz y la bella señorita María del Carmen López Llausás, hija del editor y librero de Barcelona D. Antonio.

La ceremonia tuvo lugar en el camarín de la Basílica de Nuestra Señora de la Merced.

Apadrinaron al novio su tío el teniente coronel retirado D. Rafael Sagaz y su hermano político el comandante de infantería D. Aurelio Aguilar, y a la novia su tío el Dr. D. Guillermo López y el fabricante barcelonés D. José Planás.

Los contrayentes salieron para Montserrat, luego realizarán un viaje por la Península y seguidamente vendrán a Palma, donde fijarán su residencia. Deseamos a los contrayentes muchas felicidades en su nuevo estado.

## BOLETIN RELIGIOSO

HOY

En San Jaime, a las cinco y tres cuartos del anoche, se rezará una parte del Santísimo Rosario y seguidamente se dará principio a la novena de la Purísima con sermón, que dirá el Rdo. P. Miguel Matas, C. O., continuando los días siguientes a la misma hora.

MAÑANA

Santos.—San Andrés, apóstol.

Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Eulalia, en sufragio de las Almas del Purgatorio. Exposición a las seis; a las diez, Misa solemne. Por la tarde, a las cinco, los actos de coro; a las seis y cuarto, Rosario, mes de las Animas, Novena de la Purísima y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En Santa Cruz se gana indulgencia plenaria.

En San Francisco, empieza la solemne novena a la Inmaculada Concepción. Por la tarde, a las seis, rezo de la Corona franciscana, y seguidamente exposición, sermón por el Rdo. señor don Francisco Sitjar, Pbro., novena y reserva.

Adviento Santificado o sea la devoción de las Cuarenta Ave Marías, se practicará en las iglesias siguientes:

En Santa Eulalia, a las seis, con misa.

En Santa Cruz, a las siete y media, con misa.

En San Jaime, a las cinco y media, con misa.

En San Nicolás, a las siete, con misa.

En los SS. CC., a las cinco y media, con misa.

En San Felipe Neri, a las siete, con misa.

En San Juan, a las siete, con misa.

En la Anunciación (Hospital), al anoche.

En los SS. CC., en la misa de cinco y media empezará la piadosa devoción de las Cuarenta Ave Marías como preparación para el Nacimiento de Nuestro Señor.

## SUETOS Y NOTICIAS

Hallazgo

Se ha encontrado en la vía pública una sortija. En esta Administración informarán sobre el hallazgo.

El cuerpo de Seguridad

Han sido destinados a la sección de Palma los guardias de Seguridad Baltasar Riobao, Francisco Breas y Francisco Casellas. El primero estaba destinado en Madrid y los otros dos en Barcelona.

El almadrón

En el mercado de Felanitx se cotiza, el almadrón, a 135'00 ptas. el quintal de 42,37 kilos.

Los cerdos cebados

«Dice el semanario «El Felanitense»: Como ya escasea mucho el ganado de cerda cebado, la actividad industrial de las fábricas de embutidos busca en el aumento en los precios la afluencia de materia prima a este mercado. Por esto se pagan hoy dichas reses por lo menos a 26 pesetas arroba.

La casa Sans Hermanos sacrificó anteayer un hermoso ejemplar de 55 arrobas de peso, que llamó la atención como verdadero fenómeno de desarrollo y gordura.

Robo de dinero

La guardia civil del puesto de Manacor ha detenido a dos sujetos, quienes se declararon autores de un robo, consistente en 1.650 pesetas, cometido, días atrás, en la casa de campo llamada «Son Frau», propiedad de don Bartolomé Andreu Literas.

Gratificación

El Presidente de la «Sociedad protectora de los animales y de las plantas» ha gratificado al guardia urbano Francisco Roca por su celo en no permitir la subida por la calle del Conquistador de carros con excesiva carga.

Granos, bronquitis, herpes etc. Use GOTTAS MADRES SULFUROSAS BAR. Preventivas de la GRIPPE y enfermedades contagiosas. Precio 5 pts.

Correos: 700 plazas con 3.000 pesetas

Telegrafos 600 con 3.000

Cuerpo de Contabilidad: 23 con 6.000

Preparación completa, intensiva y por Secciones en la Academia Politécnica Sancho (C. Formiguera, 11), por profesor especializado. Sala de estudios con vigilancia continua. Éxito creciente en exámenes y oposiciones.

## NO PAGUE V.

25 ni 30 duros de un traje o gabán, pues iguales en todo los hallará en esta casa, por 18 o 20.

Hechuras a precio económico sin igual.

Calle Siete Esquinas, 17; pral., Sastrería

## Correos

### Academia Ricra-Ferrer

Oficiales del Cuerpo

CLASES POR SECCIONES

Rubi. 14. 4.º-2.º

RESULTADOS OBTENIDOS

Convocatoria de 1917

Aprobaciones en examen previo, 4.

Id. en los ejercicios de oposición, 5.

Convocatoria última

Aprobaciones en examen previo, 14.

Id. en los ejercicios de oposición, 5.

Convocadas oposiciones

700 plazas

## Han llegado

las excelentes máquinas Pfaff

Antigua CASA BANQUE, Co.ón, 34

# CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

## DESDE MADRID

### El conflicto del pan en Madrid

Madrid, 27 (5'30)

Los obreros presentan el oficio de huelga

Los obreros panaderos han presentado en el Gobierno civil el oficio anunciando la huelga.

Las impresiones en los centros oficiales son pesimistas.

Madrid, 28 (1'00)

Habla el Ministro de la Gobernación.—La producción de pan es normal

El Ministro de la Gobernación nos manifestó a los periodistas que la producción de pan era normal. «Ahora la dificultad estriba—nos indicó—en la distribución».

Nos añadió que el abastecimiento de harinas era superior a la cantidad necesaria para abastecer la capital por un período de tres meses.

Las cosas vuelven a aparecer.—Alborotos e incidentes

Desde las once de la noche se iniciaron las colas a las puertas de las panaderías para poder hoy coger pan.

En algunos barrios se han desarrollado fuertes alborotos e incidentes a las puertas de las tahonas.

En la calle Travesía de la Ballesta, el público promovió un fuerte alboroto, que hizo necesaria la intervención de la fuerza pública, teniendo los guardias, al mando de un teniente, que repartir algunos sablazos.

¿En qué quedamos?

A pesar de que el Gobernador, en su entrevista con los periodistas, nos manifestó que se había fabricado pan en suficiente cantidad para abastecer el mercado, el hecho ha sido que la mayoría de la gente se ha quedado sin poder comprar dicho artículo.

Nuevo manifiesto de los obreros.—¿Quién tiene la culpa?

Los obreros panaderos han publicado un nuevo manifiesto pretendiendo justificar su actitud.

En él repiten que las autoridades y patronos tienen la culpa de todo lo que pasa, por haberse confabulado para que no haya pan.

Dice que los obreros no trabajarán mientras no se les den jornales más altos.

Como esto, al decir de los patronos, encarecería el pan, se niegan a conceder el aumento.

## La Bolsa

De Madrid

Madrid, 28 (1'00)

Cotización del sábado

Interior contado.	70'25
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	94'00
Amortizable 4 por 100.	88'00
Banco de España.	000'00
Compañía Tabacalera.	292'00
Francos.	46'60
Libras.	26'80
Exterior.	82'90
Carpeta interior.	00'00
Marcos.	11'00
Liras.	00'00
Dólares.	7'55
Coronas.	0'00

## Manifestaciones de Dato

Madrid, 27 (16'00)

Firma de decretos.—El Marqués de Lema.—Conferencia con Bugallat.—La cuestión del pan.—La extensión de la fe notarial.—El incendio del «Alfonso XIII»

El presidente del Consejo de Ministros, señor Dato, estuvo en Palacio, poniendo a la firma del Monarca varios decretos de Fomento, Guerra y Marina.

Después, al recibir a los periodistas, nos dijo que continúa enfermo, guardando cama, el Ministro de Estado, señor Marqués de Lema. Por lo tanto—nos indicó—no asistirá al Consejo que se celebrará esta tarde.

Y siguió diciéndonos: «Hoy, por la mañana, he celebrado una extensa conferencia con el señor Bugallat.

Hemos tratado, en la entrevista, de la cuestión del pan, conviniendo en que se instalaran puestos para facilitar el reparto.

El Gobierno está dispuesto a solucionar esta cuestión definitivamente».

Un periodista le dijo entonces: «Esto mismo se ha ofrecido varias veces, y nada se ha hecho. A ello replicó el señor Dato:

«Ahora esto es criterio del Gobierno. Nos añadió que en el Consejo se trataría también de la nota enviada al Gobierno por los jefes de partido sobre la extensión de la fe notarial, pudiendo anticipar que no será parco el Gobierno en

materia de garantías para las oposiciones en la próxima lucha electoral.

Por último, nos dijo que en Bilbao se instruye sumaria para depurar las causas del incendio del «Alfonso XIII», esto es, para averiguar si ha sido intencionado, como se cree.

## Política

Madrid, 27 (16'00)

Clausura del Congreso postal

El próximo lunes tendrá lugar la sesión de clausura del Congreso postal.

La revisión arancelaria

Se ha firmado un real decreto del Ministro de Hacienda autorizando la revisión arancelaria.

El Conde de Colomí, condecorado

Se ha concedido la Gran Cruz de Isabel la Católica al Director general de Correos y Telégrafos, señor Conde de Colomí.

Madrid, 28 (1'00)

Entreviú sobre el terrorismo

El diario maurista «La Acción» ha interrogado a varios políticos de distintas tendencias sobre la forma de terminar con el terrorismo.

El Marqués de Estella cree que el medio es tomar medidas radicales.

Indalecio Prieto cree que el único modo de terminar es dando cauces legales a los Sindicatos.

¿Los sindicalistas irán a la lucha electoral?

Parece segura la intervención de los sindicalistas en la próxima lucha electoral.

Créese que por Barcelona se presentarán Angel Pestaña, Arín, Eugenio d'Ors, Gabriel Alomar y Companys.

Sería posible que en la candidatura socialista de Madrid se hiciera un hueco para Pestaña, en cuyo caso irían por Barcelona Largo Caballero y el «Noy del Sucre».

## Otra agresión en Sevilla

Madrid, 27 (5'30)

Detención del autor

Sevilla.—A las siete de la tarde se perpetró una nueva agresión de carácter social. El hecho ocurrió en la calle de Romero.

El agresor, después de cometido el atentado y de haber disparado, infructuosamente, contra la policía, se refugió en un portal, donde fué detenido.

Dicho sujeto se llama Antonio Delgado.

Es el autor de la agresión que días pasados se cometió contra el encargado de de la fábrica del Sr. Rocha.

La causa de la agresión de hoy fué creer el Delgado que los agredidos eran esquiroleros de la fábrica de dulces «La Campana», por llevar los obreros unas parihuelas con dicho rótulo.

## El incendio del «Alfonso XIII»

Madrid, 28 (1'00)

Lo que dice la Prensa.—Rateros detenidos.—Declaraciones.—Nota de los obreros

Bilbao.—La Prensa publica extensa información del incendio habido a bordo del trasatlántico en construcción «Alfonso XIII». Exhorta a las autoridades a proceder con energía y rapidez para el castigo de los culpables.

La Benemérita ha detenido a varios raterillos que robaban entre los restos del incendio.

Se ha tomado declaración a muchos obreros.

Estos han publicado una nota protestando contra el atentado que constituye el incendio del «Alfonso XIII».

## La situación en Zaragoza

Madrid, 27 (5'30)

Hallazgo de otra bomba en un autobús.—Los terroristas

Zaragoza.—A las ocho de la noche, en la plaza de Torrero, un sujeto colocó una bomba en el autobús que presta servicio público.

El conductor del vehículo, que vió la mecha, cogió la bomba y la arrojó a la calle, donde explotó, produciendo gran detonación que alarmó toda la ciudad y rompió los cristales de una casa próxima. Los terroristas que colocaron la bomba huyeron, amenazando con pistolas al conductor del vehículo.

Las huelgas en los puertos

Zaragoza.—Han entrado al trabajo los azucareros de Luzén, Alagón, Casetas y Terrer.

Huelgan los braceros del campo en Cariñena.

Madrid, 27 (16'00)

Detención del autor de la colocación de la bomba

En Gobernación se nos ha manifestado a los periodistas que en Zaragoza ha sido detenido el autor de la colocación de la bomba hallada en el autobús.

Madrid, 28 (1'00)

Declaración del detenido.—Otras detenciones

Zaragoza.—El detenido por la colocación de la bomba en el autobús se ha declarado autor del hecho. Se llama Manuel Danián. Efectuó la detención la Benemérita.

El detenido ha dicho que le entregó la bomba el fontanero, Julián Ventura, quien había llegado de Sabadell para ponerse a las órdenes del Comité pro-presos.

Han sido detenidos otros tres sujetos que parecen estar complicados en la colocación de dicha bomba.

Madrid, 28 (5'30)

A sustituir a los huelguistas.—Los azucareros de Calatayud

Zaragoza.—Los jóvenes de la Acción ciudadana se han presentado a hacer el servicio en las fábricas de harina.

Dicen de Calatayud que han entrado a trabajar 150 obreros de la fábrica de azúcar, confiándose en que mañana acudirán al trabajo otros 400 obreros.

Un incendio en un almacén

Zaragoza.—Se ha declarado un gran incendio en un almacén, siendo pasto de las llamas un autocamión, una locomotora y máquinas agrícolas. El edificio quedó totalmente destruido.

Al lugar del hecho acudieron las autoridades, los bomberos y numeroso público.

En la azucarera de Calatayud

Zaragoza.—Mil agricultores de Almuñía y Ricla se han presentado en Calatayud, pidiendo la apertura de la fábrica azucarera. Los delegados de la fábrica han anunciado que el lunes reanudarán el trabajo las mujeres.

¿Terminará la huelga general?

Zaragoza.—Créese que mañana terminará en esta capital la huelga general.

## La cuestión irlandesa

Madrid, 28 (5'30)

Detención del Vicepresidente de la República irlandesa y del profesor Neill.—Consternación

Londres.—Han sido detenidos, por orden del Gobierno inglés, el Vicepresidente de la República irlandesa, Griffith, y el profesor Neill.

Estas detenciones han producido gran consternación en las esferas gubernamentales londinenses.

## El envío de fuerzas en defensa de Armenia

Madrid, 28 (5'30)

Declaraciones de Robert Cecil

Ginebra.—El exministro inglés Robert Cecil ha declarado que los peritos militares manifiestan que sería necesaria la suma de cinco millones de libras esterlinas para subvenir el envío de fuerzas militares a Armenia.

«Espero—ha añadido—que la Liga de las naciones encontrará rápidamente este dinero, aunque sea por medio de suscripción pública».

Petición de dinero

Ginebra.—Según el diario «New York», se ha pedido dinero, para costear el envío de fuerzas a Armenia, a todas las naciones y a las grandes sociedades financieras.

¿Se enviarán los restos del ejército de Wrangel?

Ginebra.—En Francia ha surgido la idea de enviar a Armenia los restos del ejército del general Wrangel.

## Consejo de Ministros

Madrid, 28 (1'00)

A la entrada.—Expedientes.—La cuestión del pan

Ayer, por la tarde, en la Presidencia, se reunió el Consejo de Ministros, presidido por el señor Dato.

A la entrada al Consejo, los Ministros se limitaron a anunciar a los periodistas que únicamente llevaban algunos expedientes para la aprobación y luego se trataría de la cuestión del pan en Madrid.

A la salida.—Se reproduce el R. D. sobre la fe notarial.—De Marruecos.—Escuela de aeronáutica naval.—La cuestión del pan.—Negociado de clases medias

A las ocho y media de la noche terminó el Consejo, facilitándose de la reunión ministerial la siguiente nota oficial:

«Se acordó reproducir el real decreto sobre extensión de la fe notarial en las elecciones próximas.

El Ministro de la Guerra dió cuenta de las noticias de Marruecos, manifestando que habían quedado garantizadas la seguridad y el aprovisionamiento de Xexauen y demás posiciones ocupadas últimamente.

Se aprobó un expediente de expropiación de terrenos en San Javier (Mur-

cia) para establecer allí la Escuela de aeronáutica naval.

Se dió cuenta de la producción de pan, hallándose, según los datos aducidos, asegurado el abastecimiento de la capital. Se acordaron diversas disposiciones para el reparto y la solución definitiva del conflicto.

El Ministro de Fomento habló del arribo de trigo de la Argentina a Madrid, y del descenso en el precio de dicho cereal en la República argentina.

Se aprobó la propuesta del Ministro del Trabajo sobre la creación, en su Ministerio, de un nuevo Negociado, titulado de «Clases Medias», en el que se tramitarán todas las iniciativas que se refieran a estos elementos, empezando ahora por lo relativo a las Cooperativas».

## Del Extranjero

Madrid, 28 (5'30)

Barricadas en las calle de Londres

Londres.—El periódico «Daily Mail» dice que la noche pasada en las calles de Charles y Doving fueron levantadas barricadas que medían tres metros de altura.

En estas calles se encuentran los Ministerios de Trabajo, Instrucción, Colonias y Negocios, así como también las residencias de Lloyd George y Bonar Law.

Prensa Asociada

POR CORREO

## DESDE BARCELONA

(De nuestro corresponsal)

Los atentados

La situación, lejos de mejorar, va de mal en peor.

En la semana última se han perpetrado hasta nueve atentados de carácter social (se ha dado el caso de ser asesinados uno o dos individuos del sindicalismo rojo por cada patrono que ha caído herido).

Anteayer—como ya saben los lectores de CORREO DE MALLORCA—se atentó contra el patrono hotelero D. Antonio Albareda y horas después fueron asesinados el delegado del sindicato del ramo de construcción en unas obras de la calle de la Grauria y el presidente del sindicato de obreros cocineros, José Canela.

Todos los indicios confirman, por tanto, el rumor que viene circulando desde hace tiempo, de que elementos contrarios a los procedimientos de violencia que los terroristas están observando se hallan dispuestos a actuar contra éstos, aunque para ello tengan que apelar a los mismos procedimientos.

Y colocados en tal plano unos y otros, nada de extraño tiene que los atentados se vengán perpetrando con aterradora frecuencia.

Pero lo más admirable de todo es la organización dada a las bandadas terroristas: ellas celebran sus reuniones sin ser descubiertas, ellas cuentan con un importante repuesto de armas, precisamente en estos días en que uno no puede andar dos pasos por la calle sin exponerse a ser cacheado por los agentes del orden público, ellas realizan sus atentados contando—según se asegura—con cómplices de plantón en las escaleras y terrados de las casas inmediatas para encontrar más protegida y, por ende, más fácil la fuga.

¿Cómo se las arreglará esa gente para poder tramitar y perpetrar tan impunemente sus crímenes?—se pregunta la opinión honrada.

Y esa pregunta es precisamente la que no saben contestar los encargados de la defensa de la ciudad.

Detenciones

La detención que más comentarios ha levantado estos días es la del concejal don Luis Companys.

Nadie cree que ande mezclado en la actuación terrorista; pero su íntima amistad con significados sindicalistas, entre ellos Salvador Seguí, «Noy del Sucre», ha despertado dudas y recelos en las autoridades, habiendo sido decretada por el Gobernador civil su prisión gubernativa.

La tarde del día en que fué detenido el Sr. Companys estuvo en la Celular conferenciando con Seguí.

Camareros y cocineros que abandonan el trabajo

Han abandonado el trabajo los camareros y cocineros afiliados al Sindicato único, como protesta por el asesinato de que fué víctima ayer el presidente de los obreros Cocineros José Canela.

Están, con tal motivo, cerrados la mayoría de Cafés, restaurantes y bars.

El barítono Morro

El martes embarca para Italia el barítono mallorquín señor Morro.

Conferencia de Cambó

En el «Palau de la Música Catalana», el próximo jueves, por la noche, dará

una conferencia el jefe de los regionalistas, don Francisco Cambó.

El tema de la conferencia será: «Davant dels problemes actuals».

La entrada al Palau se hará por medio de invitación.

Sindicato clausurado

Por la Policía fué clausurado el Sindicato único de camareros, establecido en la calle de Guardia.

Reunión clandestina

En el bar Catalán, de la barriada de Sans, fué sorprendida anoche por la Policía una reunión clandestina de seis delegados de otros tantos Sindicatos.

Inauguración de la temporada del Liceo

Esta noche se inaugurará la temporada del Liceo con el estreno de la ópera «Quo Vadis».

Su inauguración estaba anunciada para anoche y tuvo que suspenderse por no haber llegado las fieras que han de tomar parte en uno de los cuadros de la obra.

Palou Gari

Barcelona, 28 de Noviembre.

## Estilográficas Conklin's

IMPRESA «LA ESPERANZA»

## Compró plata vieja

a buen precio. Platino, alhajas de oro y de joyas usadas

Juan Miró Hermano

VIDRIERIA, 40

al lado de la Chocolatería Bordey

## VINO ESPECIAL

para CONSAGRAR

Importación exclusiva

CASA LLOFRIU

## Telégrafos

Preparación completa en el Centro de Enseñanza. Taix Guasp.

Las clases se continuarán en Madrid durante toda la época de las oposiciones sin aumento de honorarios.

Informes: Almudaina, 19 ent.º

## PIANOS AUTOMATICOS

ANGELUS

Recibido nuevo modelo de éstos magníficos instrumentos.

Tienda El Japón

## ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos

se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedias, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, acurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

## DIARRREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos tremisiblemente perdidos. Lo rescatan los médicos.

Se vende en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pide.

# GRANDES ALMACÉNES JOSÉ

DE VIUDA DE IGNACIO FIGUEROA

**Teléfono 127**

Todo lo que se requiere en

**Artículos de viaje**

Se ofrece en inmejorables condiciones, como también

**Paraguas -:- Chanclos de goma**

**- MANTAS DE LANA -**

LA MAS GRANDE EXISTENCIA EN PALMA

**¡Precios únicos!**

**¡Precios únicos!**

**Pesadez en las piernas**



La causa

Quando las piernas se ponen hinchadas, entumecidas y las extremidades, heladas, indican un estado varicoso en plena evolución. La circulación disminuye. Una sangre espesa, y cargada de impurezas, dilata sin cesar las venas que, de un momento a otro, cuando las paredes se debilitan demasiado, pueden reventar produciendo "una Úlcera", "un Eczema varicoso" ó bien provocar "una Flébitis" y hasta la muerte repentina. Sea cual fuere su gravedad, las varices pueden curarse siempre cuando la causa que las engendró desaparece. Esto explica las curas maravillosas obtenidas por el cuerpo Médico en el tratamiento de las dolencias de las piernas, de las enfermedades de la piel, de la circulación, del artrismo y de todos los vicios de la sangre por el

**DEPURATIVO RICHELET**

La potencia de este medicamento es tal que desde los primeros días del tratamiento, la circulación se restablece, la hinchazón de las venas desaparece así como los picores y el hormigueo. La pierna des congestionada recobra su vigor normal, su flexibilidad y a la pesadez sustituye un verdadero bienestar. En los casos de úlceras y eczemas varicosos, la supuración se detiene, las llagas pierden rápidamente su aspecto repugnante y se cierran sin dejar huellas. Sean cuales fueren su forma, su antigüedad, y su origen, nunca hemos anotado fracaso alguno.

LLAGAS VARICOSAS

Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas farmacias y droguerías. Laboratorio L. RICHELET, de Sedán, 6, Rue de Belfort, Bayonne (Francia).

Enfermedades de la piel

## Accesorios para automóviles

Carburadores Zenit.—Proyectores.—Faros.—Llaves rentas, de tubo y acodadas.—Llaves inglesas «Billings» y «King-Dick».—Klaxons varios modelos.—Aceites.—Grasas.—Valvulinas.

**Neumáticos y Cámaras**

**RIERA Y GUERRERO.—Riera 22 y 28**

**Teléfono 167**

**Casa Central.—Lauria, 19, Valencia**

**Motor a gas pobre**  
Se desea comprar uno de 60 a 80 caballos.  
Informarán: Centro de Anuncios.

**FOOT-BALL**

Gran surtido en Cueros ingleses y Belgas—Pelotas desde 7 pesetas.—Gomas desde 2 pesetas.

**Casa Codina**  
Unión 8, Palma

## GRANDES TALLERES DE ESCULTURA RELIGIOSA

Se decoran ALONES CAPILLAS, ANDAS ALTARES en Oro fino superior.—Trabajos Esmeradísimos garantizándolos por el Reputado Artista

**D. ENRIQUE BARRACHINA**

en los grandes Talleres de su propiedad de la calle de San Miguel número 15 en VALENCIA—España.

No dejen de visitar esta casa, pues es la que con más economía encuentran en VALENCIA.

Se rega a una preciosa imagen del Sagrado Corazón de Jesús, u otra que fuere del agrado, de un metro de altura y de valor de 300 pesetas, a todo favorecedor que encargue algún trabajo en esta casa, de mil pesetas, en adelante. Tratándose de personas de garantía se hacen trabajos a plazos, desde 25 pesetas semanales.

NOTA.—Recomendamos esta casa, que lo ha sido también por muchas comunidades y conventos.

**Vinos de mesa Oliver**  
De venta Socrática San Jaime  
Núm. 2, (Callejón).

Para esquelas mortuorias y de aniversario y toda clase de anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

**Correo de Mallorca**

dirigirse al

**Centro de Anuncios**

Plaza de Santa Eulalia 10—Palma

## Línea Pinillos

SERVICIO AL BRAZIL-PLATA

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, sa'drá de Barcelona a mediados de Diciembre el vapor

**Catalina**

admitiendo carga y pasaje para dichos puertos. Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha, con espaciosa cámara de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi.

Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta **Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma**

## NEUMATICOS

PARA

Motos y Bicicletas

**DUNLOP**

Casa Codina, Unión, 8, Palma

## CALCICIDARIVA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es eficaz no motivo los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Réver, Plaza Antonio Maura. Da venta en las principales Farmacias de España.

## Alerta! Alerta! Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo. Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, preciosos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejen de proceder de dichos manantiales las que no los llevan.